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Анотація. На основі даних науково-методичної літератури та 

системного підходу розглѐнуті проблемні питаннѐ сучасного етапу розвитку 

системи фізичного вихованнѐ у закладах загальної середньої освіти, 

висвітлені невирішені питаннѐ у напрѐмку впровадженнѐ здоров’ѐформуячих 

технологій у процес фізичного вихованнѐ школѐрів. Метоя дослідженнѐ було 

визначено розглѐд передумов розробки концепції здоров’ѐформуячих 

технологій у процесі фізичного вихованнѐ дітей молодшого шкільного віку. 

Методи дослідженнѐ. В процесі дослідженнѐ було використано комплекс 

методів дослідженнѐ, серед ѐких аналіз та узагальненнѐ даних науково-

методичної літератури, програмно-нормативних документів, ресурсів 

мережі Інтернет длѐ вивченнѐ наукової інформації щодо понѐтійного 

апарату здоров’ѐформуваннѐ; системний підхід та прогнозуваннѐ длѐ аналізу 

змінних ѐвищ та визначеннѐ перспективних напрѐмків розвитку розглѐнутих 

питань. Результати. Визначені основні першопричини необхідності 

впровадженнѐ здоров’ѐформуячих технологій в процес фізичного вихованнѐ 

дітей молодшого шкільного віку. Сформульовані соціальні, біологічні та 

особистісні передумови діѐльності у напрѐмку формуваннѐ здоров’ѐ дітей 

шкільного віку. Серед соціальних передумов було окреслено потребу 

суспільства у гармонійно-розвинутій особистості, низький рівень 

сформованості засад здорового способу життѐ, що розкриваять соціальний 

запит щодо здоров’ѐ населеннѐ. В групу біологічних передумов увійшли 

низький рівень рухової активності дітей, високий рівень їх захворяваності, 

проѐви порушеннѐ адаптації у дітей до умов навчаннѐ в школі, зміна стато-

динамичного режиму учнів у зв’ѐзку з початком систематичного навчаннѐ в 

школі. Особистісні передумови окреслявали не сформованість дбайливого 

ставленнѐ дітей до власного  здоров’ѐ та потреби у систематичній 

здоров’ѐформуячій діѐльності. Висновки. Виѐвлені передумови та надана їх 

характеристика ю інструментом розробки та впровадженнѐ концепції 

здоров’ѐформуячих технологій в процес фізичного вихованнѐ молодших 

школѐрів.  



International Multidisciplinary Research in Academic Science (IMRAS) 
Vol. 1, Issue 01, January(2018) 

61 
 

Ключові слова: здоров’ѐ, діти, формуваннѐ, здоровий спосіб життѐ, 

передумови. 

 

Аннотация: Гончарова Н. Н. Предпосылки разработки концепции 

здоровьеформируящих технологий в процессе физического воспитаниѐ 

детей младшего школьного возраста. 

 На основе данных научно-методической литературы и системного 

подхода рассмотрены проблемные вопросы современного этапа развитиѐ 

системы физического воспитаниѐ в учреждениѐх общего среднего 

образованиѐ, освещены нерешенные вопросы в направлении внедрениѐ 

здоровьеформируящих технологий в процесс физического воспитаниѐ 

школьников. Целья исследованиѐ было определено рассмотрение 

предпосылок разработки концепции здоровьеформируящих технологий в 

процессе физического воспитаниѐ детей младшего школьного возраста. 

Методы исследованиѐ. В процессе исследованиѐ был использован комплекс 

методов исследованиѐ, среди которых анализ и обобщение данных научно-

методической литературы, программно нормативных документов, 

ресурсов сети Интернет длѐ изучениѐ научной информации по понѐтийного 

аппарата здоровьѐформированиѐ; системный подход и прогнозирование длѐ 

анализа переменных ѐвлений и определение перспективных направлений 

развитиѐ рассматриваемых вопросов. Результаты. Определены основные 

первопричины необходимости внедрениѐ здоровьеформируящих технологий 

в процесс физического воспитаниѐ детей младшего школьного возраста. 

Сформулированы социальные, биологические и личностные предпосылки 

деѐтельности в направлении формированиѐ здоровьѐ детей школьного 

возраста. Среди социальных предпосылок были обозначены потребность 

общества в гармонично-развитой личности, низкий уровень 

сформированности основ здорового образа жизни, раскрываящие 

социальный запрос о здоровье населениѐ. В группу биологических предпосылок 

вошли низкий уровень двигательной активности детей, высокий уровень их 

заболеваемости, проѐвлениѐ нарушениѐ адаптации у детей к условиѐм 

обучениѐ в школе, смена стато-динамичного режима учащихсѐ в свѐзи с 

началом систематического обучениѐ в школе. Личностные предпосылки 

определѐли несформированность бережного отношениѐ детей к своему 

здоровья и потребности в систематической здоровьеформируящих 

деѐтельности. Выводы. Выѐвленные предпосылки и предоставленнаѐ их 

характеристика ѐвлѐетсѐ инструментом разработки и внедрениѐ 
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концепции здоровьѐформируящих технологий в процесс физического 

воспитаниѐ младших школьников. 

Ключевые слова: здоровье, дети, формирование, здоровый образ жизни, 

предпосылки. 

 

ВСТУП 

Інтерес до проблеми здоров’ѐ особистості ніколи не втрачав актуальності, 

до того ж істотно зріс зі вступом нашого суспільства у нову, надзвичайно 

відповідальну стадія свого історичного розвитку, принципова новизна ѐкої 

пов’ѐзана з глобальними перетвореннѐми в соціально-економічній галузі 

країни (Волскобойникова, 2014). 

У світі перетворень соціально-економічних умов життѐ не залишаютьсѐ 

осторонь система загальної середньої освіти та безпосередньо процес 

фізичного вихованнѐ. Ініціативні пошуки науковців розкриваять можливості 

впровадженнѐ освітніх інновацій, що реалізуять сучасні тенденції розвитку 

сфери фізичної культури та спорту (Добридень, 2016; Погребнѐк & Согоконь, 

2017). 

Але сучасна система фізичного вихованнѐ в школі не позбавлена 

проблемних питань пов’ѐзаних з застарілоя концепціюя системи фізичного 

вихованнѐ в школі, ѐка потребую нового трактуваннѐ мети, завдань і принципів 

фізичного вихованнѐ; не обґрунтованими науковими підходами до 

регламентації фізичних навантажень з урахуваннѐм індивідуальних 

особливостей розвитку дітей; низьким рівнем організаційної структури 

педагогічного управліннѐ, ѐка забезпечую координація та взаюмодія 

адміністрації, батьків, педагогічного колективу, органів учнівського 

самоврѐдуваннѐ (Бас, 2015). Потребуять переглѐду засоби та методи фізичного 

вихованнѐ у бік впровадженнѐ інноваційних технологій, ѐкі ґрунтуятьсѐ на 

засадах здоров’ѐформуячої діѐльності дітей молодшого шкільного віку 

(Andrieieva, O., Galan, Y., Hakman, A., & Holovach, I., 2017). 

Досвід науковців по здійсненнѐ здоров’ѐформуячої діѐльності потребую 

своюї реалізації у процесі фізичного вихованнѐ з позиції комплексного підходу. 

Окремі дослідженнѐ у напрѐмку обґрунтуваннѐ теоретичних засад 

здоров’ѐформуячої діѐльності, індивідуалізації та диференціації освітнього 

процесу за гендерноя ознакоя (Зайцев, Крамской, & Олейник, 2009), у 

напрѐмку впровадженнѐ інноваційних засобів фізичного вихованнѐ 

(Калакаускене, 2007) та створеннѐ здоров’ѐформуячого освітнього середовища 
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(Лубышевой & Черепова, 2016) не вичерпуять потенціал здоров’ѐформуячих 

технологій в процесі фізичного вихованнѐ. 

Мало вивченими залишаятьсѐ питаннѐ системного підходу до організації 

здоров’ѐформуячої діѐльності в процесі фізичного вихованнѐ дітей з метоя 

підвищеннѐ фізичного стану зазначеного контингенту. Обмежене використаннѐ 

інноваційних засобів фізичного вихованнѐ, неефективне плануваннѐ та 

формальне відношеннѐ до проведеннѐ фізкультурно-оздоровчих заходів у 

школі ю перепонами длѐ формуваннѐ гармонійно розвинутої, морально та 

фізично здорової особистості (Кашуба, Гончарова & Бутенко, 2016). 

Таким чином, аналіз наѐвних досліджень означеної наукової проблеми, 

недостатність розробленості сучасних здоров’ѐформуячих технологій в процесі 

фізичного вихованнѐ дітей молодшого шкільного віку та необхідність 

впровадженнѐ концептуальних засад реалізації здоров’ѐформуячих технологій, 

що визначаю актуальність обраної теми, шлѐхи подальшого наукового пошуку і 

дозволѐю сформулявати мету дослідженнѐ. 

Зв'язок із важливими науковими чи практичними завданнями. Тема 

статті розроблена згідно Зведеного плану НДР Національного університету 

фізичного вихованнѐ та спорту України на 2016-2020 рр. за темоя 

3.13. «Теоретико-методичні основи здоров’ѐформуячих технологій у процесі 

фізичного вихованнѐ різних груп населеннѐ» (номер державної реюстрації 

0116U001615). 

Мета дослідження – розглѐнути передумови розробки концепції 

здоров’ѐформуячих технологій у процесі фізичного вихованнѐ дітей молодшого 

шкільного віку.  

Методи дослідження: аналіз та систематизаціѐ науково-методичної 

літератури, програмно нормативних документів, ресурсів мережі Інтернет длѐ 

систематизації наукової інформації відносно понѐтійного апарату 

здоров’ѐформуваннѐ; системний підхід та прогнозуваннѐ длѐ аналізу змінних 

ѐвищ та визначеннѐ перспективних напрѐмків розвитку розглѐнутих питань. 

Результати.  

Теоретичне обґрунтуваннѐ концепції здоров’ѐфомуячих технологій 

передбачаю урахуваннѐ особливостей сучасного стану сфери фізичної культури 

та спорту, передумов її виникненнѐ. 

Відповідно до наукового визначеннѐ, передумова – це попереднѐ умова 

існуваннѐ, виникненнѐ, діѐннѐ і та іншого чого-небудь (“Словник української 

мови”, 1975). В рамках нашого дослідженнѐ було визначено соціальні, 

особистісні та біологічні передумови, ѐкі формуять цілісну систему причино-
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наслідкових зв’ѐзків діѐльності у напрѐмку формуваннѐ здоров’ѐ дітей 

молодшого шкільного віку.  

Соціальні передумови концепції здоров’ѐформуячих технологій 

характеризуять потребу суспільства у гармонійно-розвинутій особистості, 

соціального запиту на формуваннѐ, підтримку здоров’ѐ членів суспільства. 

Соціальна значущість питань формуваннѐ здоров’ѐ підростаячого поколіннѐ 

підкреслена нормативно-правовими актами України, ѐкі визначаять їх ѐк 

пріоритетні длѐ формуваннѐ здорової нації та створяять державний механізм 

регуляваннѐ здоров’ѐформуячої діѐльності, функціонуваннѐ сфери фізичної 

культури та спорту.  

Потреба розробки концепції здоров’ѐформуячих технологій в процесі 

фізичного вихованнѐ обумовлена загальноя тенденціюя низького рівнѐ 

сформованості засад здорового способу життѐ серед населеннѐ. 

Здоров’ѐформуячі технології в даному контексті містѐть інструментарій набуттѐ 

теоретичних знань та навичок практичної діѐльності у напрѐмку дотриманнѐ 

засад здорового способу життѐ.  

Звертаячи увагу на низький рівень сформованості здорового способу 

життѐ у суспільстві в цілому та окремо у житті дитини не може залишатисѐ без 

розглѐду наѐвність сімейних традицій у напрѐмку дотриманнѐ засад здорового 

способу життѐ. Результати власних попередніх досліджень, у ѐких прийнѐли 

участь батьки 102 учнів першого класу у напрѐмку визначеннѐ родинних 

традицій занѐть фізичними вправами засвідчую наѐвний досвід занѐть спортом 

у 52,9 % (n=54) родин, серед ѐких 29,4 % (n=30) батьків заохочуять дітей до 

такого виду діѐльності. На жаль, тільки 10,8 % (n=11) родин на сьогодні 

залучено до систематичної спеціально організованої рухової активності. 

Відсутність взаюмодії у здійсненні оздоровчих заходах між батьками та дітьми 

значно знижую арсенал здоров’ѐформуячої діѐльності учнів у позанавчальний 

час, знижую увагу до самостійної фізкультуро-оздоровчої діѐльності 

(Гончарова Н. М., Костяченко О. М., Прокопенко А. О., Родіоненко М. В., 2018). 

Стосовно біологічних передумов розробки концепції здоров’ѐформуячих 

технологій у процесі фізичного вихованнѐ дітей молодшого шкільного віку, слід 

звернути увагу на низький рівень рухової активності дітей молодшого 

шкільного віку. Потреба в руховій активності ю природноя длѐ дітей молодшого 

шкільного віку. Її життюва необхідність длѐ вихованнѐ здорового підростаячого 

поколіннѐ підтверджуютьсѐ багатьма дослідниками, ѐкі стверджуять, що 

оцінявати здоров'ѐ потрібно не з боку наѐвності або відсутності захворявань, а 
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з боку життюстійкості, тобто ѐкості адаптаційних можливостей організму, рухова 

активність ю основним засобом на шлѐху до здоров'ѐ (Иерусалимова, 2016). 

Малорухливий спосіб життѐ негативно відбиваютьсѐ на стані опорно-

рухового апарату, а також на функціонуванні багатьох систем організму, перш 

за все дихальної та серцево-судинної (Бар-Ор, 2009). Недостатнѐ рухова 

активність у молодшому шкільному віці призводить до зниженнѐ 

працездатності всього організму, в тому числі і мозку, що негативно 

позначаютьсѐ на ѐкості розумових операцій (Ермолаев, 2001). 

Незважаячи на досить пильну увагу науки, медицини і педагогіки до 

кількості та ѐкості рухової активності (Global recommendations 2010; Ferguson, 

2013), проблема малорухливого способу життѐ дітей, ѐка призводить до 

зниженнѐ рівнѐ фізичного стану і здоров'ѐ підростаячого поколіннѐ, 

залишаютьсѐ сьогодні досить гостроя і актуальноя. Дані попереднього власного 

дослідженнѐ підтверджуять, що рухова активність високого рівнѐ дітей 

молодшого шкільного віку становить від добової кількості часу 4,4% у режимі 

навчального днѐ з уроком фізичної культури, 1,65% у режимі навчального днѐ 

без уроку фізкультури і 2,15% у режимі вихідного днѐ (Гончарова, 

Бутенко &Усиченко, 2016). 

Дана тривалість рухової активності високого рівнѐ в режимах різних днів ю 

недостатньоя і свідчить про малорухомий спосіб життѐ дітей молодшого 

шкільного віку, що призводить до зниженнѐ рівнѐ фізичного стану і до проблем 

зі здоров'ѐм (Бар-Ор, 2009; Круцевич & Безверхнѐ, 2010). 

В даному контексті зниженнѐ рівнѐ здоров’ѐ дітей вже с початкових 

періодів навчаннѐ в школі, пов’ѐзане з впливом гіподинамії та інших чинників, 

та маю тенденція погіршеннѐ у віковому аспекті.  

Нажаль, слід констатувати, поступове зменшеннѐ кількості дітей, ѐкі 

відносѐтьсѐ до основної медичної групи та збільшеннѐ кількості дітей у 

підготовчій та спеціальній медичній групі за період навчаннѐ в школі. Існуяча 

система фізичного вихованнѐ з повній мірі не виконую своя оздоровчу та 

превентивну функція. Проведене констатувальне дослідженнѐ дозволѐю 

виѐвити факти проѐву хронічних захворявань у дітей вже за період навчаннѐ у 

початковій школі.  

Розглѐдаячи питаннѐ формуваннѐ здоров’ѐ дітей молодшого шкільного 

віку, не можна залишити без уваги складний період у житті кожної дитини, 

набуттѐ статусу учнѐ. Початок навчаннѐ в школі супроводжуютьсѐ зміноя 

провідного виду діѐльності дітей, проѐвами адаптаційних реакцій систем 

організму до умов навчаннѐ. 
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Також мало вивченим залишаютьсѐ питаннѐ прогнозуваннѐ перебігу 

адаптаційних процесів у дітей до умов навчаннѐ та їх урахуваннѐ під час початку 

навчаннѐ. В повній мірі не реалізуютьсѐ потенціал засобів фізичного вихованнѐ 

длѐ нівеляваннѐ чинників порушеннѐ адаптації в процесі здоров’ѐформуячої 

діѐльності (Кашуба, Гончарова & Бутенко, 2017). В унісон до вивченнѐ перебігу 

адаптаційних процесів, додаткової уваги потребую питаннѐ урахуваннѐ у 

педагогічній практиці фізичної готовність дитини до умов навчаннѐ, ѐка 

характеризуютьсѐ позитивними показниками стану здоров’ѐ; гармонійним 

фізичним розвитком; розвитком функціональних систем у відповідності до віку; 

високим рівнем фізичної підготовленості; високим рівнем навичок 

самообслуговуваннѐ та оволодіннѐ культурно-гігіюнічними навичками 

(Якименко, 2007) та ю відправноя точкоя длѐ розробки заходів впливу. 

До особистісних передумов впровадженнѐ здоров’ѐформуячих технологій 

в процес фізичного вихованнѐ належать формуваннѐ фізичної культури дитини, 

дбайливого ставленнѐ до свого здоров’ѐ, розуміннѐ здоров’ѐ ѐк цінності 

(Зимівець, 2008). Саме в період навчаннѐ в молодшій школі під впливом 

фізіологічних, психологічних та соціальних факторів починаятьсѐ процеси 

становленнѐ дбайливого відношеннѐ дитини до власного здоров’ѐ, ѐке 

поступово переходить в тип поведінки.  

Трансформаціѐ суспільного життѐ у напрѐмку інформатизації, змінила 

відношеннѐ дорослих і ѐк наслідок дітей до систематичної фізкультурно-

оздоровчої діѐльності, спеціально-організованої рухової активності. Тривале 

знаходженнѐ в положенні сидѐчи під час навчаннѐ, користуваннѐ комп’ятером 

та переглѐд телевізору скороти час на рухливі ігри, самостійне виконаннѐ 

фізичних вправ. Зміна даної ситуації, у напрѐмку збереженнѐ здоров’ѐ, 

потребую впровадженнѐ здоров’ѐформуячих технології, що ґрунтуятьсѐ на 

глибокому розумінні мотивів та інтересів дітей. 

ДИСКУСІЯ 

Розглѐдаячи проблему здоров’ѐформуваннѐ дітей молодшого шкільного 

віку з системної позиції слід звернути увагу на недостатню її вивченнѐ ѐк у 

теоретичному, так і у практичному аспектах. Аналіз науково-методичної 

літератури та практичного досвіду підтверджую низку невирішених питань та 

протиріч в рамках функціонуваннѐ системи фізичного вихованнѐ в школі, ѐкі 

маять велике соціальне значеннѐ: між потребами суспільства у гармонійно-

розвинутій особистості та недостатнім усвідомленнѐм дітьми здоров’ѐ ѐк 

найвищої цінності; між низьким станом здоров’ѐ дітей молодшого шкільного 



International Multidisciplinary Research in Academic Science (IMRAS) 
Vol. 1, Issue 01, January(2018) 

67 
 

віку та відсутністя реалізації комплексних заходів здоров’ѐформуячої 

діѐльності у початковій школі. 

Проведене дослідженнѐ показало, що одним із напрѐмів підвищеннѐ 

ефективності фізичного вихованнѐ у напрѐму збереженнѐ здоров’ѐ може бути 

широке застосуваннѐ в процесі фізичного вихованнѐ дітей молодшого 

шкільного віку. 

Теоретичне обґрунтуваннѐ заходів по розробці концепції 

здоров’ѐформуячих технологій у процесі фізичного вихованнѐ дітей молодшого 

шкільного віку передбачало розглѐд основних її передумов, ѐкі вклячаять 

соціальні, біологічні та особистісні.  

Соціальні передумови сформовані соціальним запитом суспільства у 

гармонійно-розвинутій особистості. Недоліки функціонуваннѐ системи 

фізичного вихованнѐ в школі не залишаятьсѐ непоміченими у суспільстві, перш 

за все низький рівень здоров’ѐ дітей ю маркером наѐвності недоліків, та 

обумовляю відокремленнѐ біологічних передумов розробки концепції 

здоров’ѐформуячих технологій. Особистісні передумови розробки концепції 

здоров’ѐформуячих технологій пов’ѐзані з необхідністя сприйнѐттѐ дитини ѐк 

цілісної особистості, формуваннѐ у неї усвідомленого прагненнѐ до сприйнѐттѐ 

здоров’ѐ ѐк цінності та дбайливого ставленнѐ до нього.  

Висновки. В процесі проведеннѐ дослідженнѐ показана критична ситуаціѐ 

стану здоров’ѐ дітей молодшого шкільного віку, визначені можливі шлѐхи 

подоланнѐ даної ситуації через впровадженнѐ здоров’ѐфоруячих технологій. 

Реалізаціѐ здоров’ѐ формуячих технологій в процесі фізичного вихованнѐ 

передбачаю урахуваннѐ передумов її розробки. Серед провідних слід визначили 

соціальні, біологічні, особистісні.   

Конфлікт інтересів. Автор заѐвлѐю про відсутність конфлікту інтересів. 
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